

中东版“冷战”呼之欲出

美国总统特朗普21日在利雅得同50多个阿拉伯和伊斯兰国家领导人举行首脑会议，宣布美国在中东地区两大目标是“铲除恐怖分子”和“孤立伊朗”，而且美国正寻求在中东构建反恐“多国联盟”。分析人士认为，如果美国在中东“拉帮结派”、对抗伊朗的政策付诸实施，那么，中东很可能形成两个集团相互对峙的局面，陷入长期“冷战”状态，而且两大集团之间的边缘地带还会频繁发生局部热战。

两大阵营隐约成型

特朗普在这次首脑会议上的讲话，被美国媒体形容为他访问沙特行程中的“重头戏”，也是他上台之后首次就中东问题全面阐述美国新政府的主张。在讲话中，特朗普呼吁与会的阿拉伯和伊斯兰国家领导人同“伊斯兰极端主义”和“伊斯兰恐怖主义”进行战斗，并强调“恐怖袭击受害者中95%都是穆斯林”。他说，在与极端分子的战斗中，美国将与这些国家领导人站在一起，但是这些国家必须“冲在前面”。

美国媒体注意到，特朗普对伊朗采取了对抗立场，这一做法不同于其前任奥巴马。特朗普称，“伊朗资助、武装和训练的恐怖分子、民兵和其他极端团伙正在把毁灭和混乱传播到整个地区……一切有良知的国家都必须为孤立伊朗而共同努力”。在特朗普发表讲话之前，沙特国王萨勒曼在致开幕词时表示，沙特将致力于铲除极端组织“伊斯兰国”和其他恐怖组织。他还形容伊朗是“全球恐怖主义的先锋”，而且利雅得“已经受够了（伊朗）在也门和中东其他国家的敌视与干涉”。

分析人士指出，特朗普和萨勒曼的讲话已经勾勒出未来中东“冷战”格局的框架，一方是以沙特为首、得到美国支持、有多个阿拉伯和伊斯兰国家参与的阵营，另一方是以伊朗为首、有叙利亚巴沙尔政权和黎巴嫩“真主党”等参与的阵营。特朗普和萨勒曼都刻意回避了俄罗斯在中东未来“冷战”格局中将扮演什么角色，但是显然他们没有把俄罗斯划归自己阵营。

虽然到目前为止相关各方还没有宣布上述两个阵营已经成型，但是双方已经在政治和军事领域展开对抗。在叙利亚、伊拉克和也门发生的武装冲突中，双方对抗的迹象更加明显。

或被导向教派对抗

更加令人担忧的是，上述两个阵营的对抗很容易被导向教派对抗的方

向。这是因为沙特的影响力主要集中在逊尼派中东国家，而伊朗的影响力则局限在什叶派穆斯林聚居的中东国家或地区。在一些西方媒体的报道中，两国矛盾早已被打上了逊尼派和什叶派冲突的烙印。教派矛盾一直是中东极端势力用以煽风点火、浑水摸鱼的一个主要工具。在过去几年中，“伊斯兰国”等中东恐怖组织多次对伊拉克南部什叶派圣地和来自伊朗等国前往这些圣地朝觐的什叶派穆斯林发动袭击，造成严重人员伤亡。

如果中东地区出现两个教派特征明显的对立阵营，其后果恐怕会很严重。一方面，这有可能使中东逊尼派国家部分民众更容易受到极端势力蛊惑，把后者视为打击伊朗和阻止什叶派势力扩张的有生力量；另一方面，这还有可能使中东什叶派国家部分民众把反恐战争与不同教派之间斗争画上等等，使反恐战争扩大化。

特朗普在21日的讲话中对与会的阿拉伯和伊斯兰国家领导人强调，“只有你们国家消灭了恐怖分子和极端

分子，未来才会更加美好”。但是，如果以中东“冷战”药方来对付恐怖主义，恐怕只会是缘木求鱼，不仅不能消灭恐怖主义，还有可能让一些别有用心的人士为了延续“冷战”而与恐怖分子暗中勾结，使反恐努力化为泡影。可以设想，一旦中东教派矛盾被固化，甚至出现两个以教派作为身份认同、相互对立的阵营，其结果很可能是冲突旷日持久，而且愈演愈烈。

新华社记者 邵杰
(新华社北京5月22日电)



美国总统特朗普在阿拉伯和伊斯兰国家-美国峰会上发表演讲，要“铲除恐怖分子”和“孤立伊朗”。 视觉中国

美国为叙利亚前程设下三道路障

专家视点

唐见端

5月18日这天，在特朗普下令导弹袭击叙利亚军事基地之后不到两周，美军在叙利亚南部向据称是叙军盟友的车队发动了空袭。这次空袭无疑令政治解决叙利亚问题再次蒙上阴影。自叙利亚战争爆发以来，不少观察人士都希望政治解决能早日实现，却不免有时把希望当成了现实。在俄罗斯提出冲突降级方案之后，又有观点认为政治解决已经进入实质性阶段。

可惜这不是事实。事实是，在阿斯塔纳和日内瓦双轨谈判展开之时，美国正在紧锣密鼓地实施分裂叙利亚的计划。这一计划的大致构想是，以打击“伊斯兰国”的名义，利用库尔德武装夺取东部城市拉卡；在此基础上，美国以防止“伊斯兰国”卷土重来的名义在此长期驻军；然后再以拉

卡作为大本营，指挥美国训练的反对伊斯兰武装夺取其余叙利亚东部地区，与控制着西部沿海地区的叙政府分庭抗礼。

这回的轰炸正是这一计划的产物。轰炸发生在一个叙利亚小镇坦夫。坦夫靠近约旦，同时又是通往伊拉克的一条通道。美国在此驻有数百名特种部队。美国声称，他们在此建立了训练基地，以培训打击“伊斯兰国”的伊斯兰武装，但叙政府认为这是对其主权公然侵犯，对“训练基地”根本不承认。美国的真实意图是，利用坦夫这一通道，让反政府武装在一个叙利亚小镇坦夫，反政府武装控制东南。另外，从上月开始，大批美军开始在叙约边境约旦一侧集结，沙特军队也参与其中，其目的就是为北上的反政府武装提供掩护，一旦反政府武装遭到叙军打击，美军就直接打击叙军。故对叙利亚而言，坦夫镇就是一条美国保护下的“分裂通道”。

而另一方面，随着进攻盘踞在摩苏尔的“伊斯兰国”取得重大进展，进攻“伊斯兰国”的主力、得到伊朗支持的伊拉克民兵组织近来声称，等打完“伊斯兰国”之后，他们可以进入叙利亚并与政府军联手再战恐怖分子。以什叶派为主的这支民兵部队约有12000人，具有较强的战斗力，倘若进入叙利亚，无疑将进一步增强政府军力量。由于坦夫是进入叙利亚的重要通道，所以对叙利亚而言，它同时也是一条“增援通道”。但只要美国控制着坦夫，叙伊联手就无法实现。

为了力避坦夫成为“分裂通道”，同时力争使其成为“增援通道”，叙利亚必须夺取坦夫的控制权，至少不能让美国在此轻易地调兵遣将。为此，叙军先已对附近的反政府武装发起数次攻击，但面对在约旦边境集结的叙军，叙利亚的策略是尽量借助黎巴嫩真主党力量——最近已有3000名真主党武装人员赶往坦夫。坦夫的反政

府武装虽然人数高达8000，但不是真主党对手，而他们的友军“支持阵线”在叙叙叙联手打击下分身乏术。所以只能求助美国，于是便发生了美国军机轰炸事件。

值得注意的是，轰炸发生前有媒体传出消息说，特朗普告诉到访的俄罗斯外长拉夫罗夫：只要叙总统巴沙尔在台上，叙利亚就不可能有和平，不可能实现冲突降级，不可能实现国家重建。这就等于给叙利亚未来之路设下三道路障。

通过军方炸弹和总统言论，美国再一次向世人证实，政治解决叙利亚问题困难重重，主责在美国。政治解决的基础是，谈判必须不附加任何先决条件，而美国却在谈判之前要求对方的合法领袖交权，由此才能启动政治解决进程。这不是政治解决，而是美国主导下的政治安排。

(作者系上海外国语大学中东研究所智库理事)

朴槿惠今日上午首次出庭受审

韩国首尔一家法院定于23日首次就前总统朴槿惠涉贪腐案举行公开审理。不同于此前两次预审，这一次，因“亲信干政门”被弹劾的朴槿惠和此案核心人物、她的“闺蜜”崔顺实必须出庭。

这将是朴槿惠3月底被捕后首次公开露面，也是韩国时隔20多年再次有前总统坐上被告席。朴槿惠会以何种面目走上被告席？她会戴着镣铐、穿着编号503的囚服吗？会与有40年交情的崔顺实当庭反目吗？整个韩国屏息以待。

韩国公众对这场审理有巨大兴趣

据韩联社报道，首尔中央地方法院定于23日上午10时(北京时间9时)对朴槿惠受贿案进行首次公开审理。朴槿惠被指控与崔顺实共谋，从三星集团、乐天集团等大财团收受受贿，向SK集团等索贿，总计592亿韩元(约合5270万美元)。

本月早些时候，法庭就此案举行预审，朴槿惠不必现身，由辩护律师代表出庭，但正式庭审要求被告必须出席。朴槿惠3月31日被捕后关押在看守所。此次庭审将是她第一次面对公众。在法庭上，她将不得不直面检察官的质问，法庭之外，她还将面对韩国民众对她的“拷问”。

韩国一家有线电视台援引一名匿名人士的看守所消息人士报道，朴槿惠被关押的房内有电视机，但她几乎不看电视或报纸，避免受干扰。关押期间能和她见上面的也仅有辩护律师和少数几名访客。她多数时候靠阅读一本英文词典打发时间。

法新社报道说，庭审日期公布后，已有数百人参加庭审当天旁听席位的抽签。“公众对这场审理有巨大兴趣。这是20多年来第一场针对前总统的公审。”庆熙大学公共管理学教授、政治评论家金炳旼(音译)说，“在数月之久的政治纷争与权力真空状态之后，这会是一个有重大意义的时刻。整个国家将屏息以待，紧盯庭审的每一步进展。”

现年65岁的朴槿惠将是第三个因为贪腐罪名公开受审的韩国前总统。前两人是卢泰愚和金泳三。1993年上任后，这两名前总统因贪污、叛国等罪名而受审。1996年，法庭裁定两人罪名成立。金泳三被判以死刑，后减为终身监禁；卢泰愚被判处17年监禁。1998年初

两人获时任总统金大中特赦出狱。

朴槿惠将受审的首尔中央地方法院417号审判庭正是全斗焕当年因1979年政变而被判死刑的同一个地方。全斗焕在朴槿惠父亲朴正熙遇刺身亡后不久，发动军事政变上台。

预计朴槿惠仍将否认所有指控

朴在庭审现场会有什么表现？韩国舆论认为，面对受贿、滥用职权等18项控罪，她仍会坚持此前立场，否认所有指控。朴槿惠辩护律师团队表示，她对崔顺实被控的违法行为一概不知，并未如检方起诉书所言为三星集团内部经营管理权的转让事宜提供协助，也未直接要求韩国企业向崔顺实控制的两家“非营利”基金会“捐赠”将近7000万美元。

崔顺实此前否认受贿索贿等一切罪名，但检方认为，朴槿惠同崔顺实瓜分了这些不法所得，崔顺实也因促成三星集团管理权转让获得了金钱回报。

第二场正式庭审将在首次庭审两天后举行，届时朴槿惠将是唯一被要求出庭的被告人。这是因为法庭已完成对另一名被告崔顺实的审讯程序，接下来将审查与崔顺实涉案罪名相关的书面证据。根据一般程序，这起案件的庭审可能需要持续几个月。

朴槿惠的父母皆因政治而死于非命。她继承了朴正熙执政时创造的韩国经济“汉江奇迹”的政治遗产，以“孤女”的悲情形象走上2012年大选舞台，成功入主青瓦台，没想到最终陷入“亲信干政门”，名誉扫地。今年3月10日，朴槿惠成为韩国历史上首个被弹劾下台的总统。4月17日，检方正式起诉朴槿惠。

朴槿惠五年前在大选中的主要竞争对手文在寅已于5月9日当选新一届总统。他上任后表示将彻查“亲信干政门”，借以对朴槿惠政府进行“积弊清算”。

来自朴槿惠所属自由韩国党的原资深议员千裕玉(音)在博客上撰文评论，称审讯朴槿惠实际上是对阻碍韩国政治发展的沉疴痼疾一次“宣判”。她写道：“这场审讯应该成为我们拒绝黑暗与腐败过往，开启一个公平公正社会新时代的第一步。它同时也应该给我们留下一个公正教训，(告诉我们)无论多么有权势的人，谁也不能凌驾于法律之上。”

沈敏(新华社供本报专稿)

安倍称年内拿出修宪草案

日本首相安倍晋三21日说，自民党会在年内拿出修宪草案。这是继之前提出要在2020年实施新宪法后，安倍再次主动给出修宪时间表。自民党修宪推进本部已着手制定修宪草案，安倍的修宪计划正在迅速转化为行动。

“我认为通过我的发言，大家已经开始把修宪当作一个现实问题来进行思考。至于赞成修宪的人会不会增加，这个我们慢慢看。”安倍当天参加一档广播节目时说。

安倍最近就修宪时间表连续发言，被视为“越权”，受到在野党强烈批判。民进党议员中川正春18日在众议院宪法审查会上指出，安倍作为行政首脑提出修宪时间表“侵害国会立法权并引发国会会议混乱”。社民党议员照屋宽德指责安倍“修宪只为实现自己的目的”。

对安倍提出要自卫队的存在写入修正草案第九条，共产党议员赤岭政贤指出，“这是从根本上颠覆了宪法”。

《每日新闻》22日发表社论指出，安倍通过行使人事任命权，把自民党干事长、政调会长等重要人物拉入修宪推进本部，实际上架空了主张慎重推进修宪的党内势力。这种手法与四年前为解禁集体自卫权而替换内阁法制局长官如出一辙，也同时意味着自民党单方面脱离了修宪问题上的多党协作路线。《每日新闻》评论说，安倍“可能觉得，修宪讨论在自民党、公明党、日本维新会三党内进行足矣。好不容易在国会众参两院获得了支持修宪的三分之二议席，这时再被在野党拖着，纠结于修宪条款”，就会错过机会。

刘秀玲(新华社供本报专稿)

美国百年马戏团上演谢幕演出

世界三大马戏团之一的美国玲玲马戏团22日在纽约上演谢幕演出，这个有着146年历史的著名马戏团之后将永久关张。运营成本高、公众口味转变导致上座率降低，以及与动物保护组织的纠纷被认为是马戏团关张的主要原因。

玲玲马戏团把谢幕演出命名为“地球上最好看的演出”。演出当天，不少曾在玲玲马戏团演出的马戏演员聚集在街头，相互拥抱，追忆往昔。小丑演员瓦萨洛对路透社记者说：“每个演员都梦想着成为它(马戏团)的一部分……我简直无法形容当我加入它时有多开心。可现在我从这个美妙的梦里醒来了，很难过。”

今年1月，玲玲马戏团的母公司菲尔德娱乐公司宣布了关闭决定。公司总

裁菲尔德当时说，这是“艰难决定”。

随着电影、电视、电子游戏、电脑和互联网等的兴起，坐着火车游演的玲玲马戏团渐渐淡出人们的视线。与动物保护组织的纠纷也对马戏团的运营和发展给予重击。在动物保护组织多年抗议下，玲玲马戏团不得不取消备受观众欢迎的大象表演，导致门票销售大幅下滑。与马戏演员的依依不舍相比，不少动物保护组织将马戏团关张称为一场“胜利”。谢幕当天，不少动物保护人士在街头手拿“再见了动物虐待者”等标语进行抗议。

玲玲马戏团与太阳马戏团、大苹果马戏团并称为世界三大马戏团，被誉为现代马戏的鼻祖。

吴昊宁(新华社供本报专稿)

“汉语桥”中文大赛德国赛区落幕

■本报驻柏林记者 赵海博

5月21日，第16届“汉语桥”世界大学生中文比赛德国赛区的比赛鸣锣开战，今年恰逢法兰克福孔子学院建校10周年，所以此次比赛移师欧洲金融中心法兰克福，共有来自哥廷根大学、法兰克福大学等德国高校的12名选手参加比赛。

本次大赛由中国驻德国大使馆教育处主办、法兰克福大学孔子学院承办。我驻德使馆教育处公使衔参赞刘立新表示，希望通过举办“汉语桥”比赛，能够促进与师生、公众的沟通和交流，增进观众对当代中国文化的感知。

与过去一样，此次比赛也分为演讲、知识问答和才艺表演三个环节。来自慕尼黑工业大学的本德同学表现尤

为抢眼，在演讲环节中他纯正的发音引发了全场不小的震动，而在才艺展示环节，一首自弹自唱的民谣《成都》更是韵味十足。值得一提的是，何本德并不是中文专业的学生，他来自德国排名第二的慕尼黑工业大学电子与信息工程专业。他表示，现在几乎所有的德国企业都与中国市场建立了联系，作为一位未来的信息工程师，掌握中文无疑将提升他的就业竞争力。

何本德最终不负众望夺得冠军，将代表德国角逐在中国举行的“汉语桥”世界大学生中文比赛。担任评委的中国驻德国大使史明德夫人徐静华教授赛后点评道，本届比赛的参赛者规模较往届稍小，然而取得的成就却毫不逊色于以往，更令她欣喜的是越来越多的非汉学专业的学生也开始学习中文。

学生宿舍涨价影响留德性价比

地球村印象

■本报驻柏林记者 赵海博

学习的意义是不能用金钱衡量的。可是耗费青春岁月、花着父母攒下的积蓄在异国他乡留学，恐怕不得不进行一番理性的计算了。那么前往德国留学的性价比是还是低呢？这恐怕就是一个仁者见仁、智者见智的问题了。

支持者认为，德国的高等教育尚未市场化，因此没有出现项目数量和招生数量泛滥的情况，德式高等教育的质量能够得到保证；而且，留学德国无论是学费还是生活费在西方国家中都相对较低，因此留学的总投入也不高。反对者则认为，德国缺乏享誉世界的顶级大学，按照《美国新闻与世界周刊》最新的全球大学排名，排名最高的德国大学——慕尼

黑大学仅仅排在全球第57位，不仅被牛津大学、剑桥大学、苏黎世联邦理工学院这些欧洲兄弟院校远远甩在了身后，更是被北京大学、东京大学、新加坡国立大学等亚洲顶级大学“碾压”。

近年来，德国房价疯狂上涨也直接导致了德国学生的租住成本急速上涨，在一定程度上削弱了留学德国的性价比。根据今年4月份最新发布的数据，德国学生住宿花费比七年前足足上涨了42%。在所有的城市中，拥有慕尼黑大学和慕尼黑工业大学这两所德国顶尖大学的慕尼黑高居学生住宿费用榜的第一名。租一间离学校1.5公里范围内的30平方米房子每月需要花费634欧元，按照目前的汇率接近人民币5000元。七年前，在慕尼黑租住一间差不多条件的房子只需522欧元。而更受学生欢迎的15平方米宿舍的涨幅要高得多。

在德国，宿舍分为学校宿舍和私人宿舍两种，学校宿舍由学校建造并提供给学生居住，但由于该种类宿舍数量远远低于学生人数，因此绝大多数德国学生不得不通过社会途径来租房居住，因此德国的学生租住成本和房地产市场呈正相关。

在费用排行榜上位居前三名的慕尼黑、法兰克福和斯图加特都是经济发达的德国大城市，也都以房租价格贵而著称。而在榜单上分别排名第四和第十的海德堡和耶拿则是小型城市，但因为拥有著名的海德堡大学和耶拿大学，导致大量学生聚集，从而抬高了当地小户型的租金。30平方米组别宿舍费用涨幅最大的是首都柏林，2010年在柏林租一间30平米的学生宿舍每月只需要333欧元，而现在在这笔费用涨到了416欧元，超过了不来梅、耶拿等城市。

德国媒体分析了学生住宿费用飞速上涨的原因，认为主要还是因为物价水平在这七年中出现了较大的涨幅，特别房屋价格的快速上涨。德国经济专家同时认为，德国各城市的房屋建设量太少也是导致学生宿舍价格飞涨的原因，海德堡、奥斯纳布吕克这样的大城市，新建的房屋数量极少；而柏林和慕尼黑等大城市尽管新建房屋数量较多，但很少有适合学生居住的户型。

根据德国经济专家的预测，德国的学生住宿费用未来几年还会继续上涨，只是上涨的速度可能有所减缓。过去，人们比较留学英国和留学德国时，总认为留英节省时间，而留德节省费用，不过随着德国生活成本不断增加，再乘以较长的学习年限，德国留学在性价比上的优势正在逐渐消失。

(本报柏林5月22日专电)